
Ügyre kisebb lesz a gárda, mely még 
az öreg Ferene József és a fiatal Bárczy 
István Budapestjein játszott közéletet. 
Akik valamikot elseje voltak a Fórumon : 
egymásután h^gyjfk itt ezt a millió 
lakójú nagyvárost, mélyhez egy élet mun­
kája, sikere éi'y az emlékeknek, tradí­
cióknak annyi, meg annyi finom, kedves 
szála fűz hozzá. A  múlt vasárnap Glücks- 
thal Samut kísérte el az utolsó útra a 
tisztelők és barátok gyászoló serege.

Megírták róla, hogy jogásznak és város­
politikusnak egyaránt kiváló volt. iDísze 
az ügyvédi karnak é3 a főváros törvény- 
hatósági bizottságának, mely nem elége­
dett meg azzal, hogy a városi testület 
örökös tagjává választotta, hanem ezen­
kívül megtette felsőházi tagnak is. Egyike 
volt aoznak, kik Budapestet a magyar 
felsoházban képviselték.

Ezt mind megírták róla ; de nem írták 
meg, hogy a városatyák parlamentjének 
egyik legszeretetreméltóbb tagja volt, kit 
jobboldalon, baloldalon egyaránt „Samu 
bácsid nak becéztek a fiatalok. Széles- 
vállú, túlkis termetű ember volt Glücks- 
thal Samu, de mikor beszélt, ha szóno­
kolt a közgyűlés termében, szinte megnőtt. 
Karakterisztikus, szellemes arca megszé­
pült, acélszín szeméből ragyogott az okos­
ság és szava szuggesztív erejével minden­
kit meghódított. Kitűnő szónok, ami nem
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A  liberális időkben a lipótvárosi nágy-j 
kereskedők és előkelő ügyvédek politikai 
klubja volt ez a klub. Ebéd után itt talál­
kozott a „Nádor-utca” , meg a „Sas 
utca”  és szivarszó, meg egy csésze
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kis dolog, mikor akkora emberikkel kellett fe j«* «  mellett itt beszélték meg a világ: 
összemérni szónoki művészetét, mint Eöt- folyását. A  képviselőválasztásoknál döntő

szava volt és Budapest parlamentjében 
55 városatyát küldött hajdanán a Lipót­
városi Polgári Kör, melynek voksa, ha­
talma, tekintélye és pénze mind egy célt 
szolgált: hogy minél szebbé, pompásakba 
tegye az ország kereskedelmének fővárosát: 
a Lipótvárost.

vös Károly, Yázsonyi Vilmos, Hock János 
Polónyi Géza és Heltai Ferenc. Bölcs 
ember volt, kitől mindenki szívesen tanult,; 
elmés ember volt,kivel néha napján jól­
esett elbeszélgetni és bár Túrőcszent-
mártonban ringatták a bölcsőjét, és Bécs 
ben hallgatta a jogot : gyönyörű magyar 
séggal beszélt, ahogyan nem sokan tud­
nak a közgyűlés termében.

A* Lipótvárosnak az összeomlás előtt 
volt a vezére. Hihetetlenül nagy tudása.

Mikor még Budapest malomipara igazán 
világhírű volt és a főváros malmai"?— 8 
millió métermázsa (1912-ben pláne közel 
9 millió métermázsa) gabonát őröltek

politikai érzéke, főképpen pedig nagyszerű egy-egy esztendőben: a tőzsde híres nagy­
szervezőtehetsége képesítette a vezérségre.®agar a Lipótváros^ Polgári Körben pihen- 
A  Lipótváros független kereskedőit, virilis-téK hausse-olcat baisse-eket

bázisa az 
Kör volt.

Egyesült Lipótvárosi Polgári tanácsos. A  nagy makereskedők mind
idejárták. Itt érezte magukat jól. Strasser 
és König gabonával megrakott gályái a 

Zsákhordók Klubja tengert járták valamikor; a Schreiber 
, , r, .>1 7 -1 ,D. és Fiai pedig a monarchia legnagyobb

Jókedvű emberek, treasan sm *  ̂gabqtacége volt. A  Bánát nagy buza-
Klubjának neveztek az gyesu -P “ nábobjai: Dungyerszkiék, Fernbachék, meg
városi Polgári Kört azmoan a  ̂ \ Lelbachék három nemzedéke volt kommit-
időkben, amikor még tööb volt a te^se a Schreib er-cégnek, melynek főnöke
ember Budapesten, mint most 8 a °; Schreiber Ignác, az Osztrák—Magyar Bank 
is volt kedvük az embere ne . főtanácsosa és az volt a büszkesége, hogy
sok-sok klubja, köre é& aszmoja _ az al4jrása rajta van a tizkoronás bankón, 
egyikk legtekintélyesebb vo t a 1P° ^  Schlesinger és Polákovics, meg mégj 
városi Polgári Kor. ¿Jy serege a nagy és legnagyobb magyar

gabonás cégnek, egy-egy főnökkel mind 
képviselve volt a „Zsákhördók Klubjában.'’

Idejárt dr. Strasser Imre, meg Strasser 
Alfréd ; Herzfeld Frigyes, Fleischl Sándor, 
a dán főkonzul, Klein Gyula, a Hitelbank 
alelnöke, Kobrák Mór, a gabonatőzsde 
híres határidős-spekulánsa, ki mikor ott­
hagyta a gabonaszakmát, Vácott nagy­
szerű cipőgyárat alapított. Idejárt VégU 
Károly, a tőzsde elnöke és Frey Kálmán, 
a tőzsde alelnöke. Itt  érezte jól magát az 
adomázásban kifogyhatatlan Nagy Andor' 
tőzsdetanácsos, meg az elmés és szeretetre-i 
méltó Krausz Simon, kinek a népszerűség 
„a  börze fejedelme”  címet adományozta. 
Idejárt Simon Jakab és öccse, a tréfás 
történetek nagy mestere : dr. Simon Iz i­
dor. Idejárt Horváth Elemér, a tőzsde 
másik elnöke és Brüll Móka városbíró. 
Idejárt Bódy Tivadar alpolgármester ós 
dr. Bródy Samu, a „Neues Pester Journal”  
tulajdonosa,ki,mint városatya egyik város­
házi beszédében valami nehéz probléma 
megoldását feszegetvén, azt találta mon­
dani, hogy „sok csinája-binája van a 
dolognak.”  Ez a mondása aztán szálló­
ige lett.

És ezt a sok mindenféle embert közel 
negyven esztendőn keresztül szinte hihe­
tetlen művészettel egy rendkivül eszes 
és végtelenül szeretetreméltó ember tar­
totta össze : Dx*. Glücksthál Samu. Hogy 
csinálta, mint csinálta ; sohasem árulta 
el senkinek. Annyi bizonyas, hogy akik' 
idejártak, azok szerettek idejárni, hol 
nem Lánczy Leó „a legelső magyar ember” 
és nein a Férertc József volt a fegnágyűbb 
potentát, hanem a — piros '"álló! Azok



az urak, akik idejártak, alapjában véve 
konzervatív emberek voltak, kik 40 esz­
tendő alatt sohasem engedték be a klubba 
a modern idők uralkodó planétáját: a 
bakkarát. Itt  csak kommersz-játékokat 
játszották, főképpen kalabriászt, de ahhoz 

¡aztán félelmetesen értettek. Sehol a vilá- 
|gon nem olyan jó a libatepertő törött 
I krumplival, meg májjal, mint itt .Kálmán 
fúr kosztjának (mert Kálmán úr volt 
la  vendéglős) nem volt párja az egész 
I városban. Glücksthal Samu a gyomrukon 
I keresztül hódította meg az embereket.

A  lipótvárosi fiatalok 
klubalapítása

g A  klub megalapítása különben tulaj don-
|képpen forradalmi alakulás volt. Ne tessék 
¡megijedni, nem jakobinusok, sőt még csak 
Inem is girondisták klubja akart ez lenni, 
hanem a Lipótváros akkor még fiatal 
nagykereskedői próbáltak függetleníteni 
magukat az öregek diktatúrája és terrorja 
alól. Az öregeket akkor Kochmeisterék 
és Mezei Mórék képviselték, kik a Ketes- 
kedelmi Bank körül csoportosultak. A 
fiatalok viszont a Hitelbank felé húztak. 
Az első forradalmi megmozdulás volt a* 
mikor a Schlesinger és Pollakovich eév 
fiatal főnöke, a kardafférjai révén népszerű 
és félelmetes Schlésinger Pál a Lipótváros­
ban az öreg Mezei Mórral szemben fel­
lépett képviselőjelöltnek. Mezei Mórt a 
öregek és a Kereskedelmi Bank támogatta* 
Schlésinger Pált pedig a fiatalok, akiknek 
az volt a jelszavuk, hogy a „Lipótváros 
kereskedőt akar, nem ügyvédet!” , meg

hogy „Ne hagyd magad Schlésinger!”  A  
küzdelmes választási harc Schlésinger buká­
sával végződött, de a következő válasz­
tásnál, amikor Schlésinger már mint Sándor 
Pál szerepelt a választási zászlókon: 
Sándor Pál győzött. A  választást valóságos 
plakátháború előzte meg. Az ellenpárt 
mindenáron nevetségessé akarta tenni a 
gabonakereskedő-képviselőjelöltet és a 
lipótvárosi házak falát teleragasztotta 
plakáttal, melyen ez á llo tt: „ Haselinek
legyen egy tollhése/”  Ezek a tréfák azonban 
nem befolyásolták Sándor Pál győzelmét 
és az új klubba, a Lipótcs ősi Ipari és 
Keresltedelmi Csarnokba diadallal vonult 
be az új képviselő : Sándor Pál és Glücks- 
thal az új klubban aztán megosztották 
a hatalmat. Sándor Pál az országos politika 
gyeplőjét vette a kezébe, Glücksthal Samui 
meg a városi politikáét. Harminchárom 
esztendővel ezelőtt a Csarnok megalapí­
totta az OMKE-t és fuzionált a Iíü ttl 
Tivadar, meg a Matlekovils Sándor pol­
gári körével. így  lett a fuzionált két klub­
ból Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör.

De miképpen lett belőle „Zsákhordók 
Klubja” ?!

Tréfáskedvű emberek azért nevezték 
el zsákhordó klubnak, mert a kör legelő­
kelőbb tagjai malomigazgatók, gabona- 
kereskedők és gabonabörzések voltak, kik 
afféle „Minta érték nélkül”  felírású kék, 
vagy sárgaszínű papírzacskókban vitték 
a tőzsdére az eladásra kerülő búza, rozs, 
meg kukorica mintáit. Vagyis Sackl- 
trégerck voltak. Tulajdonképpen tehát nem 
zsákhordók, hanem zacskóhordók.

Kinek a markát ? I
A lipótvárosi nagykereskedők különben 

nem csalatkoztak vezéreikben. Sándor Pál 
a képviselőházban is mindvégig snájdig 
maradt, Glücksthal Samu pedig, aki a 
városi ügyeket intézte, a városatyák parla­
mentjében mutatta meg, hogy mennyi 
esze van és milyen pompás debatter. 
Vázsonyi Vilmos, ki nem szerette az ellent­
mondást s a konkurenciát, gúnyosan el 
is nevezte Glücksthal Samut „ tót Beák 
F e re n c n e k Más alkalommal rá akarta 
venni Vázsonyi Glücksthalt, hogy valami 
népszerűtlen kérdésben szólaljon fel ő is 
a városi közgyűlésen és támogassa a demok­
raták akcióját, Glüóksthal biztatgat^a ugyani 
a nagy Vilmost, végül azonban nem állottj 
kötélnek. Vázsonyi ezt a refut nem tudtál 
szó nélkül lenyelni és felszólalásában hara­
gosan kifakadt:

— Az előbb még Glüclcsthal úr is nagyon 
köpte a m arkát!...

Glücksthal mosolyogva szólott * közbe
-— Bocsánat, én a te markodat köp­

tem !.. .
A  zsákhordók híres klubja már hároixi I 

évvel ezelőtt likvidált. Befejezte küldetését 
Azok, akik megteremtették : lábacskái J 
kivénültek a küzdelemből. Uj generáció 
új „fiatalok”  követelnek most érvénye 
s ülést a maguk számára és a régi öreg 
uralt, meg a gazdag, hatalmas, régi lipót 
városi kereskedőházak egymásután likvi 
dálnak. Nincs többé célja annak, hog 
együtt maradjanak. A  klub egyik tagjsl 
egy kedves, franciás fejű öreg úr kese! 
nyésen mondta a minap :

—  Olyanok vagyunk, mint a sorsjegy 
mélynek már kihúzták a szériáját. Mos 
arra várunk : mikor húzzák ki a numerusé 
is. Akkor aztán elmegyünk. Egyik a másil 
után.'..

Pásztor Mihály


